
为什么和弹性板相连的梁中也没有轴力？

——PKPM 结构系列软件常见问题解析

孙富强 结构售后技术支持

Q1： SATWE 计算结果中，为什么与弹性板相连的梁各单工况内力中的轴

力均为 0？

A：

如下图，模型结果中某一根梁单工况轴力为 0。

这是因为在前处理及计算—弹性板菜单中，设置了全楼弹性板 3 （如下图）。



因为弹性板 3 为平面内无限刚，平面外考虑真实刚度，所以当楼板设置为弹性板 3 时，，

梁与板是变形协调的，与弹性板 3相连的梁也不发生相对的轴向变形，自然也就没有轴力。

Q2: SATWE 温度荷载的单工况内力，调整前和调整后相差 10倍，为什么？

A：

如下图所示，SATWE 布置完温度荷载计算后，查看单工况内力，发现调整前后相差 10

倍。



观察模型并查看参数：该处是连梁，是因为在参数定义里设置了框架梁转壳元，如下图

调整前是按照杆单元计算，调整后该梁满足跨高比要求转成了壳元，壳元温度计算方式与梁

（杆单元）不同，才出现了较大差距。去掉勾选该项，再次计算，即可得到符合预期的结果。

其中调整前/调整后为 1787.1/536.1=0.3(砼构件温度折减系数)



Q3：一个基本对称的结构模型，为什么其中一个根梁的右顶筋呈现异常大，

而与它对称位置正常？

A：



如下图，模型基本是对称的，右侧梁配筋正常，左侧梁却出现右顶筋异常大的情况（两

根梁截面几何尺寸一致）。

使用工具集对上述两个梁进行校核（如下图）：



分析校核结果及计算书可知：



左侧梁右上端承受弯矩值为 183.63kN˙m,右侧梁左上端承受弯矩值为 183.04kN˙m，并

非完全一样，因此，在同等截面时，左侧的梁配筋量稍微大一些，导致右侧梁设计弯矩刚好

超过截面所能承受的最大弯矩，而左侧梁不超，所以两者配筋存在巨大差异。

另外，程序显示 9999 仅是提示配筋过程中梁弯矩超过了梁的极限弯矩，并不是实际配

筋值为 9999。

Q4:结构模型中的剪力墙中间插入节点后，为什么结构的刚心有时会发生变

化，有时不发生变化？

A：

如下图，分别在模型地下室和地上层的墙上，分别对称、不对插入 0、3、7个节点。

（a）地下室 （b）地上层

由图可知：

1.地上层剪力墙插入节点，对刚心计算结果无影响。

2.如果是地下室剪力墙，当插入节点位置对称时，刚心计算结果也不变。

对于地下室插入位置不对称节点的剪力墙。墙元划分网格后产生边界网格节点（红色圈）

和内部网格节点（黄色圈）。在求解刚心时，程序默认以墙体的上下边界节点作为出口节点

（蓝色框内节点），将所有网格内部节点信息统计到边界节点，求解得到刚心坐标（如下图）。



（a） 墙不布置节点 （b）墙布置一个节点

如上图所示，以内部节点 a1 为例，当墙体上没有布置节点时（图 a），则墙元内节点

a1 信息被分别导入到边界节点 1-14 上。

当墙体上布置节点时（示例如图 b：插入了 1 个节点），则墙被分成两个子墙，那么在

将节点 a1 网格信息导入到边界节点时，则只导入到边界节点 1-4 和 9-12，此时剪力墙的边

界节点信息统计与前面不同，进而造成刚心计算结果的不同。

Q5: Spas+PMSAP 中的旧版文本结果与新版结果不同，为什么？

A：

如下图，查看 Spas+PMSAP 的旧版剪重比与新版结果不一致，且新版的剪力值仅有

5KN，结果异常小。



问题原因及解决办法：

原因是 SPAS+PMSAP 新版文本中剪重比的统计，与旧版的计算统计范围不同，新版文本

中剪重比没有统计斜杆对结构总剪力贡献，对于柱间斜杆较多的模型，导致剪力统计结果较

小。此时相对新版而言，旧版结果是相对合理的。
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